

Гаджиева Насты Рауф кызы

Мемориальные практики, посвященные ВОВ в Азербайджане

**Факультет международных отношений, политологии и
зарубежного регионоведения**

Группа МОМС 2 курс

РГГУ

Азербайджанская Советская Социалистическая Республика вступила в Великую Отечественную войну вместе со всем Советским Союзом 22 июня 1941 года. В Великой Отечественной войне с оружием в руках сражался каждый пятый житель Азербайджана: при населении 3,4 млн человек (1941 г.) на фронт ушли 681 тыс. человек (из них более 10 тыс. - женщины). 250 тыс. воинов-азербайджанцев погибли на полях сражений. Свыше 400 тыс. азербайджанцев награждены боевыми орденами и медалями, 14 воинов - полные кавалеры ордена Славы, 123 - Герои Советского Союза. На территории Азербайджана было создано 87 батальонов, 1123 отряда самообороны, были сформированы 77-я, 223-я, 396-я, 402-я и 416-я национальные стрелковые дивизии, с боями прошедшие от предгорьев Кавказа до Прибалтики, Восточной Европы и Берлина. Как пишет маршал Жуков в книге "Воспоминания и размышления", "среди первых ворвавшихся в Берлин с востока была 416-я дивизия: командир - Д.М. Сызранов, начальник политотдела - полковник Р.А. Меджидов".

В годы войны Азербайджан был главным поставщиком на фронт нефти и нефтепродуктов (свыше 70% общего объема, производимого в тот период в СССР). В годы ВОВ азербайджанские нефтяники производили до 80% топлива всей, тогда общей страны, СССР. В первый год войны отправили 23,5 млн тонн нефти. Всего же 75 млн тонн нефти было отправлено на военные нужды в период Великой Отечественной войны.

Не зря же маршал Советского Союза Георгий Жуков писал: «Нефтяники Баку давали фронту и стране столько горючего, сколько нужно было для защиты нашего Отечества, для быстрой победы над врагом».

Бывший посол России в Азербайджане Василий Истратов годами позже напомнил: «Без природных ресурсов Азербайджана не было бы победы в Великой Отечественной войне».

Малоизвестные

факты:

В годы войны в Баку производилось более 130 видов вооружения и боеприпасов.

Из личных сбережений в фонд обороны было передано 15 кг золота, 952 кг серебра, 320 млн рублей. Отправлено на фронт более 1,6 млн единиц необходимых товаров и 125 вагонов теплой одежды. Только Ленинграду до лета 1942 г. бакинские предприятия собрали и отправили 2 вагона икры паюсной, 40 тонн сухофруктов, 12 вагонов томата-пюре и соков, много печеночного экстракта, гематогена, желатина и др. продуктов питания, а также медикаменты и перевязочные средства. Значительная помощь - как продовольствием, так и оборудованием и деньгами - была оказана также Сталинграду, Ставропольскому и Краснодарскому краям. Бакинские предприятия участвовали в восстановлении ДнепроГЭС и порта Азов, других важных объектов.

В годы войны республика была покрыта сетью эвакуационных госпиталей, через которые прошло более 440 тыс. раненых. В Азербайджане сегодня около 10,5 тыс. ветеранов ВОВ.

Интересные

факты:

- 1.) На одном из бакинских заводов изготавливались ракеты — снаряды для легендарных «Катюш».
- 2.) Во время сбора средств в Фонд создания танковых колонн и авиаэскадрилий 90-летняя колхозница из Агдамского района Саадат Наджафгызы передала в Фонд 30 тысяч рублей.
- 3.) Ранним утром 2 мая 1945 года бойцы Мамедов, Ахмедзаде, Бережной и Андреев под руководством лейтенанта А. Меджидова водрузили знамя победы над Бранденбургскими воротами.

Память о той страшной и кровавой войне в Азербайджане бережно хранится. По всей стране открыты памятники и мемориалы павшим бойцам, отдавшим свою жизнь за мир и свободу от фашизма. 9 Мая в Азербайджане - нерабочий день. В этот праздничный день проходят различные праздничные мероприятия на самом высоком государственном уровне, возлагаются цветы и венки к Вечному огню. Уже несколько лет в Азербайджане проходит акция "Бессмертный полк", где жители Азербайджана несут портреты своих

родных и близких, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Пока будем помнить о той войне, новой никогда не допустим.

Так же, я б хотела отметить назвать имена нескольких героев. Ази Асланов - советский военачальник, гвардии генерал-майор танковых войск.

Легендарный Ази Асланов - именно так называют азербайджанского генерала танковых войск, дважды Героя Советского Союза Ази Асланова ветераны войны, военные историки, поколение советской эпохи и современная молодежь Азербайджана. Во время Великой Отечественной войны ему не было равных ни в наступлении, ни в обороне. Его тактика боя всегда была неожиданная, дерзкая и оглушительная для врага. Казалось, что она отражает его восточный темперамент и характер. Именно характер Ази Асланова, его военная подготовка и особая аслановская тактика ведения боя помогли одержать советской армии многочисленные победы в решающих операциях ВОВ.

Рихард Зорге - немецкий журналист, советский разведчик нелегальной резидентуры времен Второй мировой войны, резидент советской разведки в Японии, получавший важнейшие для СССР сведения о намерениях Германии. Герой Советского Союза и один из выдающихся разведчиков XX века родился в 1895 году в бакинском поселке Сабунчи, в семье немецкого инженера Густава Зорге, который занимался нефтедобычей на фирме Нобеля на бакинских промыслах. Своим друзьям Зорге шутливо говорил: «Вообще-то я могу считать себя азербайджанцем. Только вот беда - ни слова по-азербайджански не знаю». В 1924 году он приехал в Москву, работал в Коминтерне, затем в Разведуправлении РККА. В Японию прибыл в качестве корреспондента влиятельных немецких газет. В 1941 году Зорге получил секретную информацию о нападении в июне Германии на Советский Союз. В том же году Рихарда Зорге арестовала японская полиция, при обысках нашли документы, свидетельствующие о шпионской деятельности. В 1944 году Зорге приговорили к смертной казни. В Баку в его честь названы парк, в котором установлен монумент разведчику, и одна из главных улиц столицы.

Зиба Ганиева: актриса, ученый и снайпер-ас Красной армии, она безжалостно расправлялась с врагами. Эта улыбчивая актриса играла роль жены персидского шаха в фильме «Тахир и Зухра», и сложно поверить, что она застрелила больше сотни бойцов германской армии. Поступившая незадолго до войны в ГИТИС, Зиба, «тоненькая как тень, с лицом Нефертити», ушла на фронт добровольцем. Сначала служила санитаркой, затем - радисткой-разведчицей. Зимой 1941-42 годов. 18-летняя Зиба 16 раз

ходила за линию фронта. А потом начала стрелять. Зибя считалась одним из лучших стрелков Ленинградского и Северо-Западного фронтов, все фронтовые газеты о ней писали. Бой в мае 1942 года стал для нее последним - осколочное ранение в бок вызвало тяжелое заражение крови. Война для восточной красавицы закончилась. Ухаживавшая за ней Мария Федоровна Шверник и ее муж (с 1946 года председатель Президиума Верховного Совета СССР) удочерили Ганиеву. После войны снайпер-ас стала филологом, востоковедом, кандидатом филологических наук. Была награждена орденами Красного Знамени, Красной Звезды, медалью «За Оборону Москвы» и Орденом Отечественной войны 1-й степени.